

达产的全过程,来努力提高经济效益。在生产上,要从建设项目达产达标、经济运行、改善技术经济指标等方面努力提高经济效益。在经营管理上,要狠抓成本管理。这几年成本连年上升,而且上升的幅度越来越大,达到了两位数,扣除客观因素,仍然上升。这说明成本上升,不完全是由于原燃材料的涨价,也有企业本身的问题,据1990年抽样调查,内因约占20—30%。这就要求我们强化成本意识,加强成本管理。要扩大视野,丰富成本管理的内容,实行全过程、全要素、全方位以及全员成本管理,把成本工作渗透到生产、技术、经营各个领域中去。要把节能降耗,作为成本的重点,从实物形态和价值形态两方面,求得降低成本的最大化。要严格成本核算,推行法制成本,执行成本管理规定,严禁乱挤乱摊,做到核算的科学化、规范化、制度化。要大力推行目标成本、责任成本,工艺标准成本管理等经验,把点上的精华,变成面上的财富。要建立成本的约束机制和激励机制,使成本与承包挂钩,严格考核,进行奖惩,使成本工作既有压力,又有动力,推动成本管理的加强和深化,从而促进经济效益的提高。

要加强资金管理。这几年资金占用不断上升,1990年冶金行业定额流动资金已达到351亿元,比1985年增长了137%,扣除价格因素和生产增长因素,资金仍然上升20—30%,这说明资金大有潜力可挖。首先要克服资金的供给制思想,树立资金效益观念。在企业内部管理体制上,要克服资金分散(包括信用分散、物资管理分散、货币资金分散、专用基金分散、收入分散)的现象,实行集中统一的管理体制,远离公司(总厂)的二级单位可适当分权。要实行分级归口的资金责任制,把降低资金占用的任务落实到车间、班组,以至个人,人人争当“财政部长”。要重新核定资金定额,优化库存结构,坚持清仓利库,减少资金占用。要搞好企业经济运行,缩短生产周期,减少半成品的积压。

要组织力量,积极参加清理“三角债”的工作,减少相互拖欠。“三角债”之所以前清后欠,原因复杂,有银行企业化和结算问题,金融条块

分割问题,诸侯经济问题,建设项目预算超概算问题,立项基建投资不到位问题,等等。除此之外,还有一个重要原因,即重产值轻效益的思想未根本克服,货不对路,还在照样生产,造成产品积压,资金沉淀,这是造成清理拖欠困难的深层次原因。这也说明调整经济结构,搞好大中型企业的任务十分艰巨。总之,要用活资金、用好资金,为降低资金占用,提高资金使用效率而奋斗。

· 简讯 ·

全国财政法制工作会议 在唐山市召开

全国财政法制工作会议于1991年10月16日至20日在河北省唐山市召开。国务委员兼财政部部长王丙乾向会议发了贺信。

贺信中强调,加强财政法制,实行以法治财、依法理财,是财政管理的方向和目标,我们应当坚持不懈地为此而贡献力量。

贺信中写道,随着社会主义改革开放和建设事业的不断发展,财政立法的任务将愈加繁重。同时,为贯彻中共中央、全国人大和国务院关于深入开展法制宣传教育的决定,财政“二五”普法宣传教育在今年做好各项准备工作的基础上,明年起将全面展开。随着《行政诉讼法》和《行政复议条例》的贯彻实施,财政行政复议和应诉任务也将逐步增多。这些都是财政工作中的大事。因此希望各地财政厅(局)的领导同志重视发挥财政法制机构的作用,使之更好地为财政中心任务服务。各地财政法制机构也应当围绕财政在每一阶段的中心任务开展工作,当好领导的参谋和助手。要教育财政法制干部树立严谨细致的工作作风,把财政法制工作不断推向前进。

参加会议的有各省、市、自治区和计划单列市财政厅(局)法制处处长及主管法制工作的同志,与会代表交流了近两年开展财政法制工作的经验,讨论了财政行政复议和应诉工作及“二五”普法规划等。

财政部副部长项怀诚作了总结发言,司法部副部长金鉴、国务院法制局副局长李培传也分别在总结会上讲了话。

(本刊通讯员)